长江周刊



己所欲者 慎施于人

■ 南山松

曾经对湘水总有一种异样的感觉,它和太多的 人事纠葛在一起。小时遇到一种斑斑点点的竹子, 被人告知是湘妃竹,说是舜南巡暴亡,娥皇和女英 二妃追寻到湘水边哀哭,眼泪洒在竹叶上成了斑斑 点点,二位妃子为了追寻舜而投水殉情。稍大,又 知屈原被流放湘西之地,似乎湘水因此承载着忠贞 不二。第一次读《红楼梦》时,对林黛玉居住的潇湘 馆就感到格外亲切,潇湘二字,就有无限的联想意 义。湘水在文学史上既和贤君忠臣相伴,又与浪漫 悲情相缠。少年时总想寻机一睹湘水之姿,无奈总 是机缘难遇。

随着年岁的增长,对湘水的柔情渐渐忘却,倒 是偶尔会因想起它的血腥而战栗,湘军的刀寒光闪 闪,带着温热的腥风曾刮过湘江之上。就在我已不 再向往的时候,在一个寒冷的冬天,突然受友人之 邀到湘江边的一座城市作讲座。几个小时的高铁 之后,竟发现有几个文友也生活在这座城市,他们 听说我来了,硬是要为我接风洗尘,盛情难却,我只 好听地主安排。

文友是中国作协的知名作家,出版了一堆书, 他热情洋溢地邀请我去品尝特色湘菜。富丽堂皇 的酒店,雅致的包厢,菜谱做得十分精致,翻着古 色古香的菜牒,又勾起了我对潇湘的柔情和惆怅, 仿佛一下回到了湘妃子的时代,只是一眼瞥见菜 谱上的价格有点飘逸,我推说不会点菜,客随主 便。文友接过菜谱热情地向我夸赞该酒店的毛氏 红烧肉,说湘地人都喜欢,外地客人来了是一定要 点的镇桌之菜。他们说的时候,我分明感觉到了 他们在咽口水。我从来不吃红烧肉,无论他用何 种彩色斑斓高雅脱俗的词语来描绘,我也会心如 死水般平静。而且一块红烧肉二十多元,我态度 坚决叫不要点我的那份,两位当地文友硬是不由 分说每人点一份。

当红烧肉上来时,每一块都是单独装在精致的 小瓷碗里,估计那块肉有近一两,红油赤酱。他们一 边吃得津津有味,一边反复劝我一定要尝尝,说真的 好吃。我从不吃肥肉,无论怎么劝诱,我是不会妥协 的。最终我还是未对那块红烧肉动筷子,他们都觉 得特别遗憾。大概他们认为当地人都喜欢的,这么 好的美味,用来款待我,我会和他们同乐。其实,我 们往往忽略了一个事实,人各有爱,你以为是宝的东 西,可能在他人眼里唯恐避之不及。孔子说:己所不 欲,勿施于人。几千年来,这话似乎成了圭臬,只要 自己不喜欢的,就不要强加给别人,这道理大家好像 都懂。那么,己所欲者,就可以施人吗?这块红烧肉 确实色香俱佳,但是你强行给我,我不仅不领情,反

而会觉得为难。

己所欲者,慎施于人,因为你的所好不能替代 他人的所好。同样,"己所不欲,勿施于人"也不是 所有方面都可套用的。我不喜欢吃皮,如烤鸡烤鸭 的皮,猪耳朵、猪脚等,但是生活中很多人却好这一 口,我若以自己的不欲而勿施于人,多少人会和我

2023年12月17日 星期日 投稿邮箱:jjrbcjzk@163.com 主编:大可 执行主编:罗文霞 责任编辑:林静 特约编辑:陈林森

老爸在世时,他负责家里饮食,隔三岔五他会 弄一大盘红烧猪脚。我颇有微词,说看到桌上那些 带皮的肉就不舒服,老爸忍无可忍时对着我叫:"你 不吃的难道别人也不能吃?你不喜欢也没人强迫 你吃,专门弄了你喜欢的菜,你还那么霸道干预他 人干嘛?"老爸一吼,我顿时清醒了,我们老爱以一 己之见来评判事物,以己之心来揣度他人,以自己 的标准来衡量世界,而个人的体验和认知又是多么 片面。如果以一个人的喜欢来要求世界,什么荒唐 事不会发生呢?

我们常常会因己所欲,而出于对他人的敬与 爱,坚决施于人;又会因为自己的不欲,而将心比心 勿施于人。施与不施,如果不是根据自己的喜好, 而是尊重他人的选择,不仅不会强人所难,而且皆 大欢喜。很多人总喜欢以"我是为你好"而做出施 之与否的依据,结果却往往令人觉得遗憾。



翻看这些微微发黄的照片,二十多年时光真是 一挥手之间,那一年去北京的一幕幕时常在心中的 柔软处涌动,似有万语千言欲奔泻而出。内心难以 宁静下来,时常又理不出个线条,只是点滴塞满了 脑际,总想磨砚提笔,留下片言只语,却是一拖再

时至癸卯年秋夜,寂静的,凉意阵阵。寒露过 后,即将霜降的深秋,似有冬的气息,悄悄地从窗户 的缝隙中钻进来。我不禁打了个寒战,又一次翻开 相册,看着这个瘦高个的,旁边放着一只5斤装的塑 料水壶,那是在武宁县国税局上班的男人照片,一 时之间不禁思绪千万,记忆的翅膀一下子跨越时 空,回到了二十多年前,送弟弟去北京读书的那一 段往事。

当时他讲自己是临时工,送侄子去北京上大 学,刚好我送弟弟,两人就读的是同一所大学。这 么多年过去了,不知道他后来转正了没有? 现在应 该退休了吧?也许正在家里含饴弄孙,享受天伦之

为什么是他送侄子上大学? 因为他兄弟姊妹 之间,就他出息些,在国税局上班。虽然当时没有 编制,却是家族里比较有出息的,相比于整日里面 朝黄土背朝天的兄弟姊妹,他算是见过世面的。至 少也比我有出息,见过世面,那时他就知道用塑料 壶带5斤水在火车上喝,从南方一直喝到北京,还带 了照相机。我带了一大袋衣服,生怕北京的天会很 冷,结果带了去,后又原封不动地带了回来,而且还 坐错了车次,绕了道。

刚好,我弟和他侄儿不仅在同一所大学,而且 是同一个系,同一个专业。去的时候各去各的,彼 此不认识,也不知道。等一到大学宿舍里,一叙起 来,都是江西来的,就倍感亲切;再一听口音,而且 都是九江过来的,亲上加亲;后来知道他是武宁的, 我是都昌的。人就是这样,在家一日好,出外千般 难,一朝遇到家乡人,这亲切感就别提了,内心有多 高兴。

那时,我也没有出过省门,甚至是市门,这是第 一次为送弟弟上学外出远门。弟弟也很争气,在读 高中期间,还外出打了一年多工。后回来再读,再 考,还是考取了大学。

当时,京九线还没有通车,我去九江老火车站 买票,我一家三口全部出动,想趁此到北京见见世 面。结果买去北京的火车票,居然绕道湖南株洲, 现在都不知道当时是如何到达北京的。只知道转 车买票的时候,把一个长长的装衣服的包,还有弟 弟的生活用品放在一个空地上,周围到处都是等车 的,上车的,下车的,问要不要吃饭住宿、租车的,人 多且杂,真有一种心怯和要被扒手偷窃的感觉。

尤其是在火车上,夜里外面漆黑一片。火车每 到一站停下来的时候,除了上下车的旅客,还会上来 一伙人,咚咚咚的,像是在车厢里跑一样,跟电视里 天下无贼一样,咚得人心里发慌。有人说这些是扒 手,也有说是做生意的。看着陌生的面孔,阴沉的目 光,刀刻一样的表情,我心里甚是惶恐。听着广播里 一遍又一遍地播放着"注意安全,保管好自己的钱 物",我总下意识地摸一摸口袋。听火车上的乘警 讲:"包都要放在胸前睡觉,用手按住,人家一动就会 醒。放在旁边一觉醒来,包可能就只剩下挂在脖子 上的一根带子。"

记得当晚就在学校宿舍里,还有学生没有来报 到的空床铺,加上天气暖和,就在弟弟宿舍和他一 起过了一晚。第二天吃了早饭,安置好了弟弟,我 就同武宁人一起回来。先在天安门金水桥畔,向内 眺望了一下北京城,然后在商场里买了北京烧酒给 父亲作为礼物,还有大前门香烟给母亲和抽烟的家 人和朋友。去了一趟首都北京嘛,多少要带点礼物 回来,人之常情的。

买好了东西,接着就瞎转悠起来。那时对北京 的第一感觉就是街道宽敞。北京的卫生真好,看不 到地上有垃圾。正当我在心里感叹时,一口痰突然 往上涌,没有看到垃圾桶,地上一片洁净,旁边刚好 有一盆栽,望一望四下无人,于是就赶紧往里面吐 了一口。头还没有抬起来,一位穿着蓝色环保制服 的老太婆像是从天而降,递给我一张5元罚单,不交 就跟她一起去环保局。唉,真是倒霉!多一事不如 少一事,还是忍痛交了,算是买了一个教训。现在 想想这件事,心里都会发笑,那个时候5元可不是小 数目。不过从此也戒掉了随地吐痰的习惯,想想还

然后去毛主席纪念堂瞻仰毛主席,我跟上一条 长长的队伍,妻主动留下来先看守着武宁人和自己 的行李,原打算等我和儿子瞻仰完回来她再去。我 还没有来得及细想,就随着长队走进了毛主席纪念 堂,缓慢地绕水晶棺一周,只听见上小学的儿子讲 "毛主席睡着了"。一会儿,我们就随着队伍走了出 来。等到妻准备再去时,纪念堂停止瞻仰了。我带

着歉意说:"要么等等。"妻讲:"还是回去吧!等下误 了车次,下次有机会再来吧。"我真没有想到这一等, 就二十多年过去了。

在北京西站买好了票,我右手拿着票,提着行 李袋,左手按着裤袋里剩下的盘缠。一直捂得紧紧 的,手一直没有离开过裤袋口,就这样随着进站上 火车的人流来到了人口。人一挤,我捂着口袋的手 很自然地一松,等再去捂着的时候,口袋里竟空空 如也。等回过头想去找钱时,黑压压的一大片人, 拥挤不堪,比戏台下还喧嚣,去哪里找?又找谁要 呢?

手按口袋一捂一放,这中间的时间差,就真只是 呼吸一口气的功夫。我想这扒手,功夫真是了得。 妻难过地讲:"现在咱们仨就一路从北京饿到九江去 吧。"这时那位武宁老乡就讲:"没有事,该吃就吃,还 有小孩怎么能饿肚子呢?有我一份,就有你们仨的, 先到九江再说。"后来就这样一起到了九江我小舅子 家,大家一起在外面吃了个饭,然后他从九江回武 宁,我回都昌。这一别已经二十多年了。

静下来的时候,时时想起这个武宁朋友,总想 问问弟弟:"武宁朋友的侄子还好吗?还有这个武 宁朋友现在怎么样?"当时要不是他,可真要从北京 一路饿到九江。可是弟弟工作后总是来去匆忙,一 直没有机会跟他提及。连上次来南昌开会,弟弟原 本准备回家看看老母亲。妻还特意做好了红烧肉。 我也煎好了家乡豆腐,还有弟爱吃的鲫鱼。等开完 会,他临时又告知来不了,没时间。

是啊! 忙,没时间。人一生就是这样,身不由 己。现在看的这些照片都是那位朋友回武宁之后, 洗好再寄过来的。当时信封上有武宁国税局的字 样,后来我几经搬家,又换了好几个地方,信封也不 知道放在哪里。下次等有空,再仔细找一找,或者 是等弟弟下次来,一定问问和他的侄子还有联系 吗?大学同班同学应该建有群的。

我看着我站在天安门前的照片,带着刚刚读小 学的儿子,那时的我瘦瘦的,头发黑而浓密,正是而 立之年,妻也正青春。如今却是黑白两重天,好在 儿子现在却是我那时的模样,还有一张儿子在火车 上笑着吃方便面的照片,开心的样子与孙子真像是 一个模子似的。还有那个瘦瘦的武宁人,也是一脸 赤诚。

我想专程去武宁找一找这个人,一起叙叙曾经 去北京的往事。

S # 杂]

描写撷英・手掌

■ 伍 穆

伊万的手出奇的大,他若是将双手摊开放在膝盖上,那膝盖就像 被粗壮而绵长的树根给覆盖缠绕住了。他的手很有力气,能把鹅卵石 攥碎,能把搭建希楞柱用的松木"咔——"的一声折断,省却了用斧子 去砍。依芙琳说,伊万就是凭借他那双力量非凡的手,使娜杰什卡成 了他的女人的。(迟子建《额尔古纳河右岸》)

【点评】写伊万的大手,既写手本身的大,也写它的功能和功效,使 人涌起对人物的敬佩。他的手与职业有关(铁匠),这样写也表现了作 者对劳动和劳动人民的礼赞。

2、漂亮的手

林凤瑶就有一双非常精致漂亮的手,尤其是对她那样一个年龄的 女人来说,要保持住一双漂亮得与年龄并不相称的手,很不容易。但 她的确保持住了。她的一双手白皙细腻,白皙的皮肤下,能看到她细 细的呈淡青色的血管。指关节非常匀称,十指修长。特别是指甲,她 剪得精致极了,不是很长,也不短,尖端部分呈瓜子形,上面浅浅地涂 了一层透明的指甲油,晶莹剔透,煞是好看。(王大进《幸福的女人》)

【点评】描写美手,细致、全面,突出了手的白皙细腻,匀称修长,又 把重点放在指甲的晶莹剔透上。手的精致漂亮,反映的是手的主人生 活优越,养尊处优,日子称心如意。

3、理发师的手

他们的一双手,又有些像女人了,像女人的白和软,但要大和长了 许多,所以,就有了一种怪异的性感。那是温水,洗发精,护发素,还有 头发,尤其是女人的头发的摆弄,所养护成的。他们操起剪子来,带着 些卖弄的夸张,上下翻飞,咔嚓作响,一缕缕头发洒落下来。另一只手 上的梳子挑着发绺,刚挑起,剪子就进来了,看起来有些乱。一大阵乱 剪过去,节奏和缓下来,细细梳平,剪刀慎重地贴住发梢,张开。用一 句成语来形容,就是,动如脱兔,静如处子。(王安忆《发廊情话》)

【点评】理发师的手,突出了人物的职业特征,写出了性别的错乱 感觉。特别是作者注重通过动态来写手,"动"与"静"的变化,梳子与 剪刀的默契,特别是对"乱"字的使用,恰到好处,毫无贬义,非此不足 以形容。

这是一个来不及洗手的年代,手上都是泥屑,或者农家肥的气味 -在田里干了整整一天,人的一双手触及的物体有多少啊,可是,来 不及洗手了。……双手由于长期与泥土、农具摩擦,变得十分粗糙,手 心手背的纹路就像旱地里的裂缝,尘泥嵌入其中,即便费力洗刷也无 济于事,分不清哪一部分是皮肤,哪一部分是皮肤的附着物。(朱以撒 《洗手》)

【点评】开头一句其实是耐人寻味的,"来不及洗手"并不是偶然的 一次,而是在农耕时代(甚至直到今天的多数农民),中国农民的普遍 生活方式,是一天到晚不停歇地劳作。这种手有些什么特点?粗糙, 附着物多,散发着农家肥以及其他各种不好闻的气味。没有珍惜劳动 和对农民的悲悯情怀,是写不出来的。

5、姑娘的手指

小织的手指也不知是怎么长成的,又细又圆,那么光润,那么软! 用它拿苹果、搬凳子、捏钢笔……它触摸过的东西都变得比原来美好 了。李芒曾经不眨眼地看它弹拨过一次琴:它按在丝弦上,黄色的丝 弦弯下来,它也弯下来;丝弦颤动着,它也颤动着。当它在丝弦上揉动 时,指尖就微微发红了,像害羞似的;它用力弹了一下弦,弦要激动地 跳起来,它却异常机敏地、有几分顽皮地先一步从弦上跳开了。(张炜 《秋天的愤怒》)

【点评】作者不是简单地描摹,而是充分地想象,由此及彼、爱屋及 乌地想象,虽然是"空想",却令人信服,并且比具体描摹更令人喜欢。 后面看起来全是"写实",其实还是携带了充沛的情感,否则指尖的细 小变化,"几分顽皮"的感受,哪里写得出来!

6、乞丐的手

乞儿乞妇,伸出来讨钱的手,因饥饿而发抖。发着抖的手,好似骷 髅般,只剩下一层薄薄的皮,包着细细的骨。当这样的手直直地伸到 我面前来时,我的心好像猛地被钳子紧紧地夹住了,痛,极痛! (尤今 《织布匠》)

【点评】乞丐的手有哪些特点?一是瘦细,好似骷髅;二是发抖;三 是直伸的状态("直直地伸到我面前")。

7、指纹

忽然,我在上面发现了一个非常清晰的指纹印!

它就印在白面馍馍的表皮上,非常非常清晰,从它的大小,我甚至 能辨认出来它是个中指的指印。从纹路来看,它是一个"箩",而不是 "箕",一圈一圈的,里面小,向外渐渐地扩大,如同春日湖塘上小鱼喋 起的波纹。波纹又渐渐荡漾开去,荡漾开去……(张贤亮《绿化树》)

【点评】写在白面馍馍的表皮上发现了人的指纹印,重点写了指纹 的大小和纹路,推动了故事情节的发展。



●近日,省剧协公布2023年度(下半年)新会员名单,我市罗艳 华、朱军、欧阳可、熊文征、余阳开等5名戏剧工作者晋升省剧协会员。

●12月1日下午,由市委宣传部、市文明办主办,市融媒体中心承办 的"文明筑梦·德耀九江"2023年九江市榜样人物发布仪式在市融媒体中 心(市广播电视台)演播大厅举行,被评为"江西好人""九江好人"的市文 联干部余细亮参加发布仪式。

●12月5日,是第38个国际志愿者日。由市委宣传部、市文明 办、市文联主办,市新时代文明实践促进中心、市文志协、市音协、市舞 协承办的九江市"新时代 新风尚"移风易俗文艺志愿服务展演活动在 市文化艺术中心举行,300余名志愿者现场观看。

●12月5日,由九江职大、市文联主办,九江职大党委宣传部、市 美协、九江职大艺术与体育学院承办的"弘扬伟大抗洪精神 建设美好 家园"2023九江油画作品展开展仪式在九江职大举行。此次画展共 有100件作品参展。

●12月5日上午10时,由江西省美术家协会主办,江西省美术家 协会油画艺术委员会、江西科技师范大学美术学院承办的"守正创新" 江西省小幅油画作品研究展在江西省文联艺术展览中心举行开幕仪 式,展出时间为12月5日至12月20日。此次展览活动共评出195件 优秀、入选作品,我市18件作品入选。

(张小莉 吴刚 余细亮 供稿)

城市惊魂记

■ 李黎茗

1993年夏,一卡皮箱,只身一人,我从供应链的 马尾区流浪到灯火通明的深圳龙华。初到龙华的 第一天,这眼前的城市与街景明显与福州马尾不

同,繁忙与喧嚣,在朝暮中颠倒。 白昼的街头,冷清寂寥,树影幽幽。闹市中心 仅有的一家港式早茶餐厅,灯火通明营业中,低薪 劳工是不会去光顾的。晚上站在街头,霓虹灯闪烁 着一股浓烈的胭脂粉味。只有随叫随到的摩的不

分昼夜地独享着这座城的风情。 休息几日后,我经堂弟介绍到他就职的龙泉 夜总会上班。那时堂弟在夜总会任主任一职,我 被安排在桑拿部当起了侍应生。龙泉夜总会是当 地最有名的娱乐场所,装潢华丽,服务一流,属于 高档次的夜总会。里面的小姐都是由公关经理精 心筛选,她们需要购二十元门票才能入场,侍应生 也需要经过专业课程培训后上岗。来到里面消费 的客人大多是生意人,港澳台客商及日本的客人

居多,消费能力高。 日落西山,华灯初上,轻音乐在七彩旋转灯中 弥漫开来,穿着中国红旗袍的迎宾小姐,笔直地在 大门口站成两排。吧台里的水吧崽抹着油亮的头 发,熟练擦着湿漉的酒杯,倒挂在杯架上方。橱窗 里摆满了各式的酒类,如挑逗的葡萄酒,如烈火的 威士忌,如解渴的海尼根,应有尽有,都静静地在夜 幕中等待着西装与红唇。

对于晚上九点过后的桑拿部与夜总会我更熟悉, 也更看得清楚酒醉后人的本性,我还看过水果手机零 件的台籍高级主管,白天应该是霸气地谈着生意,晚 上为填补心里的空虚,点着红牌技师在昏暗的灯下打 情骂俏。我还看到过酒醉失态的客人挑衅生事。

印象最深的那次,真把我吓坏了。那是个从夜 总会饱欲贪杯完还不愿回家,来桑拿部找着乐子的 男人。男子约莫四十出头,披着海水蓝的浴袍,趿 着拖鞋,摇摇晃晃地从一楼浴池来到二楼休息厅, 他的腰巾早在酒精作祟下拖到地上。醉醺醺的男 子就位后,休息室的侍应生立马上前帮忙盖上暖烘 烘的大毛巾,另一位会随即端上果盘和热红茶及一 条热小方巾。这是客人来到桑拿部享受的第一重 温暖。当晚,我是端果盘的那位。

一会儿,不明原因,那酒鬼不好好休息,也不上 房享受按摩,却拿起茶几上的热方巾盖在他旁边坐 闭目养神的客人脸上。哇! 这下不得了,两人大打

出手。可能是酒鬼知道自己理亏起身想走,闭目养 神的那位客人哪肯放手,在休息室里追着酒鬼打。 当下我也吓傻了,绕在他们后面追跑。

"阿红,你赶快过来,你绕着他们俩跑做啥?"当 班部长大声地向我吼着。

"阿红,怂崽。"另一名部长又气又笑地向我丢下这

聪明的水吧崽拿起水果刀迅速地躲在吧台下 一动不动,刚开始我以为他和我一样吓得发抖乱 窜,原来他是怕客人抢刀去乱砍。

当主任拿起对讲机一呼,夜总会看场子的保安 快速地赶来。不分青红皂白在场子闹事的,不管你 是不是熟客就是一通教训。吃了顿饱拳后,酒鬼瞬 间清醒,频频道歉。看到那荒唐的事件,我居然同 情起酒鬼来。

休息厅的轻音乐循环播放着林依莲的歌。"爱 过就不要说抱歉,毕竟我们走过这一回,从来我就 不曾后悔……爱上一个不回家的人。

城市惊魂记总是在喧嚣霓虹的夜色中发生,城 市的过客醉后总是各种情态,这也是我至今无法忘 却的一段陈年往事。